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Rezumat: Economia colaborativă, aflată în plină ascensiune la nivel global, 

presupune modele de afaceri care funcționează prin intermediul platformelor 

colaborative online. În prima parte a lucrării este explicată noțiunea de platformă 

colaborativă online, tipurile de platforme care activează în diferite sectoare ale 

economiei și locul acestora în economia colaborativă. În cea de a doua parte, sunt 

analizate două dintre problemele juridice pe care le ridică platformele colaborative 

online și sunt identificate posibile soluții. 

Cuvinte cheie: platformă colaborativă online, economie colaborativă, serviciu al 

societății informaționale, acces la piață, protecția consumatorului 

 

Abstract: The collaborative economy, which is globally on the rise, involves 

business models that work through collaborative online platforms. The first part of 

the paper explains the notion of an online collaborative platform, the types of 

platforms that operate in different sectors of the economy and their place in the 

collaborative economy. In the second part, two of the legal issues raised by online 

collaborative platforms are analyzed and possible solutions are identified. 

Keywords: online collaborative platform, collaborative economy, information 

society service, market access, consumer protection 

  
Precizări introductive 

La apariția economiei colaborative au concurat trei factori
2
: 

tehnologici, sociali și economici. Evoluția tehnologiei, în general, și a 

Internetului, în special, au reprezentat „ingredientul” cheie în „rețeta” 

economiei colaborative. Dispozitivele mobile dotate cu diferite aplicații și 

                                                           
1 Profesor univ. dr., Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Facultatea de Drept, 

email: carmen.ungureanu@uaic.ro. 
2 V. Hatzopoulos, S. Roma, Caring for sharing? The collaborative economy under EU 

law, în Common Market Law Review, nr. 54/2017, p. 82. 
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GPS
3
 asigură „întâlnirea” facilă și rapidă a cererii cu oferta; mijloacele 

electronice de plată eficiente sporesc încrederea utilizatorilor în contractele 

încheiate online; utilizarea în masă a rețelelor de socializare a condus la 

formarea unei așa numite „culturi a împărțirii” de informații, fotografii, ș.a.. 

Pe de altă parte, urbanizarea a determinat concentrarea populației în orașe 

mari, ceea ce a avut ca efect consumul de masă și poluarea mediului, precum 

și pierderea abilităților de a trăi în comunitate. Criza economico-financiară și 

șomajul au jucat, de asemenea, un rol important în crearea practicilor 

economiei colaborative. Aceasta a avut ca scop inițial utilizarea bunurilor 

nefolosite la capacitatea lor maximă prin împărțirea lor cu cei care aveau 

nevoie de ele, reciclarea, crearea unor conexiuni între membrii comunității.  

La origini, economia colaborativă a avut, deci, un concept vechi
4
, 

acela de a împărți bunurile și serviciile în cadrul unei comunități (între 

vecini, rude, o comunitate locală)
5
. Prin intermediul Internetului, acest 

concept vechi a fost transformat într-o afacere
6
: împărțirea bunurilor și a 

serviciilor între persoane care nu se cunosc între ele, prin intermediul unei 

platforme online, în scopul obținerii de profit. De exemplu, se închiriază 

locuințe pe termen scurt, prin Airbnb
7
, se poate servi o masă tradițională, 

prin Eatwith
8
, se prestează servicii de ghid turistic, prin Showaround

9
, se 

închiriază mașini cu șofer pentru trasportul urban și interurban, prin Uber
10

, 

Taxify
11

, BlaBlaCar
12

, se face petsitting, prin CaretoPets
13

, ș.a. 

Deși activitățile specifice economiei colaborative se află în plin 

avânt, o reglementare legală unitară a acestora lipsește, atât la nivelul 

Uniunii Europene (în continuare, UE), cât și în statele membre ale UE
14

.  

                                                           
3 Abreviere pentru Global Positioning System. 
4 D. Selloni, CoDesign for Public-Interest Services, Editura Springer (ebook), 2017, p. 16. 
5 V. Hatzopoulos, S. Roma, op.cit., p. 81.  
6 S. Ranchordαs, On Sharing and Quasi-Sharing: The Tension between Sharing-Economy 

Practices, Public Policy, and Regulation, în P. A. Albinsson, B. Yasanthi Perera (Editors), 

The Rise of the Sharing Economy. Exploring the Challenges and Opportunities of 

Collaborative Consumption, Editura Praeger (ebook), Santa Barbara, California, 2018, p. 263. 
7 [Online] la https://www.airbnb.com/terms, accesat 11.11.2018. 
8 [Online] la https://intercom.help/eatwith/terms-and-conditions/terms-and-conditions, 

accesat 11.11.2018. 
9 [Online] la https://www.showaround.com/countries/romania, accesat 10.11.2018. 
10 [Online] la https://www.uber.com/legal/other/, accesat 10.11.2018. 
11 [Online] la https://taxify.eu/ro/legal/, accesat 12.11.2018. 
12 [Online] la https://blog.blablacar.ro/about-us/terms-and-conditions, accesat 15.11.2018. 
13 [Online] la https://www.caretopets.com/ro/terms, accesat 10.11.2018. 
14 Sectorial există unele reglementări, mai ales în cazul închirierilor de locuințe pe termen 

scurt. În acest sens, European Commission, Study to Monitor the Economic Development of 

https://www.airbnb.com/terms
https://intercom.help/eatwith/terms-and-conditions/terms-and-conditions
https://www.showaround.com/countries/romania
https://www.uber.com/legal/other/
https://taxify.eu/ro/legal/
https://blog.blablacar.ro/about-us/terms-and-conditions
https://www.caretopets.com/ro/terms
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Comisia Europeană
15

 a adoptat o atitudine de încurajare a 

practicilor din economia colaborativă, considerând că acestea creează noi 

oportunități pentru consumatori și profesioniști prin crearea de locuri de 

muncă, noi oportunități de angajare, aranjamente flexibile de lucru, noi surse 

de venit și creștere economică. Pentru consumatori, economia colaborativă 

poate oferi beneficii prin noi servicii, o ofertă extinsă și prețuri mai mici. 

Economia colaborativă a fost definită de Comisia Europeană
16

, fiind 

considerată un model de afacere unde activitățile specifice sunt facilitate de 

platforme colaborative online, care crează o piață deschisă pentru utilizarea 

temporară a bunurilor sau serviciilor, acestea fiind frecvent furnizate de 

către persoane fizice. De regulă, contractele din economia colaborativă nu 

presupun transferul de proprietate și pot fi încheiate în scopul obținerii unui 

profit sau nu. 

Economia colaborativă se dezvoltă cu rapiditate în multe sectoare 

ale economiei, cu preponderență în cele din sfera turismului, a transportului 

urban și interurban, din domeniul finanțelor, mai ales prin folosirea 

crowdfunding, din domeniul prestărilor de servicii casnice (curățenie, 

mâncare, grădinărit, ș.a.), petsitting, ș.a. 

Economia colaborativă este cunoscută sub diverse denumiri, 

termenul de economie colaborativă fiind unul dintre acestea. Alte noțiuni 

similare sunt sharing economy, peer-to-peer economy, gig
17

 economy, 

collaborative consumption, on demand economy, access economy, platform 

economy. Termenul de economie colaborativă pare a fi destul de sugestiv 

pentru a îngloba noul model de afacere, de aceea va fi folosit în această 

lucrare. Un alt motiv este utilizarea lui de către Comisia Uniunii Europene în 

comunicarea sa din 2016
18

. 

                                                                                                                                        
the Collaborative Economy at sector level in the 28 EU Member States, 2018, p. 143, 

[Online] la https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/0cc9aab6-7501-

11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en, accesat 12.11.2018. 
15 European Commission, A European agenda for the collaborative economy, Brussels, 

2.6.2016 COM(2016) 356 final, p. 2. 
16 European Commission, A European agenda…op. cit., p. 3. 
17 Gig este un buzzword (adică un cuvânt sau o frază care devine populară pentru o 

anumită perioadă de timp, și care, de regulă, își are originea în jargon, acronime sau 

neologisme - [Online] la https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/buzzword, 

accesat la 2.11.2018) și desemnează munca temporară ([Online] 

la https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/gig, accesat la 2.11.2018).  
18 European Commission, A European agenda…op. cit., p. 2 și urm.. 

https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/0cc9aab6-7501-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en
https://publications.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/0cc9aab6-7501-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/buzzword
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/gig
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Economia colaborativă presupune trei categorii de participanți: 

prestatorii de servicii, care pun la dispoziție bunuri, resurse, timp sau și 

diverse abilități/capacități/competențe; aceștia pot fi persoane fizice care 

oferă servicii în mod ocazional sau cu caracter de regularitate ori pot fi 

profesioniști, care oferă servicii în exercitarea profesiei lor; apoi, utilizatorii 

serviciilor, care pot avea sau nu calitatea de consumatori, în funcție de 

calitatea cocontractantului; și intermediarii care conectează primele două 

categorii (prestatorii de servicii cu utilizatorii), adică platformele 

colaborative online. 

În centrul practicilor specifice economiei colaborative se află 

platforma colaborativă online, ca o veritabilă „poartă stelară”, prin 

intermediul căreia se schimbă radical echilibrul tradițional dintre cerere și 

ofertă, devin neclare limitele dintre proprietari și utilizatori, producători și 

consumatori, angajați și antreprenori. În același timp, prin platformele 

colaborative intră pe piață bunuri și servicii care înainte de apariția acestora 

nu erau considerate „comerciabile”
19

, cum ar fi oferirea locurilor libere din 

autoturismul personal folosit pentru deplasarea zilnică spre locul de muncă, 

oferirea unei camere rămasă goală după plecarea copilului la studii, a unui 

loc pe o listă de așteptare, ș.a. 

În continuare vor fi analizate doar aspectele legate de platforma 

colaborativă online, luând ca sistem de referință platforma colaborativă care 

acționează în UE. 

 
1. Ce este o platformă colaborativă online? 

În UE, definirea noțiunii de platformă colaborativă a fost mult 

discutată, fără a se ajunge la un consens. În consultarea publică lansată de 

Comisia Europeană în 2015-2016
20

 platforma colaborativă a fost definită ca 

fiind o întreprindere care operează pe o piață two-sided sau multi-sided 

(„dublu-faţetate” sau „multi-faţetate”
21

), care utilizează Internetul pentru a 

                                                           
19 O. Lobel, The Law of the Platform, în Minnesota Law Review, 101: 87/2016, p. 90, 

[Online] la https://ssrn.com/abstract=2742380, accesat 12.10.2018. 
20 European Commission, Public consultation on the regulatory environment for 

platforms, online intermediaries, data and cloud computing and the collaborative economy 

(September 2015), [Online] la https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/public-

consultation-regulatory-environment-platforms-online-intermediaries-data-and-cloud, accesat 

12.11.2018. 
21 Traducerea noțiunii two-sided or multi-sided, apare în Consiliul Concurenței România, 

Raport al investigaţiei privind sectorul comerţului electronic - componenta referitoare la 

https://ssrn.com/abstract=2742380
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/public-consultation-regulatory-environment-platforms-online-intermediaries-data-and-cloud
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/public-consultation-regulatory-environment-platforms-online-intermediaries-data-and-cloud
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permite interacțiuni între două sau mai multe grupuri de utilizatori distincte, 

dar interdependente, astfel încât să genereze valoare pentru cel puțin unul 

dintre grupuri.  

„Comparativ cu modelul convenţional de business, în care valoarea 

este generată de către distribuitorul unui produs sau al unui serviciu, în cazul 

unei platforme online o mare parte a acestei valori este creată de utilizatori 

[…]. Acest fenomen poartă denumirea de efect de reţea. Majoritatea 

platformelor online generează profit prin recrutarea unui grup de utilizatori 

şi prin asigurarea accesului acestora la un alt grup de utilizatori. În acest 

context, utilizatorii reprezintă «materia primă» folosită de către platformă în 

cadrul propriului model de business.”
22

.  

În alte definiții, mai largi, s-a renunțat la aspectul bi sau 

multidimensional al pieței vizate sau chiar s-a renunțat la a defini termenul, 

făcându-se doar o clasificare a platformelor
23

. 

Prin urmare, platforma colaborativă online este un profesionist (o 

întreprindere) care pune în legătură furnizorii de bunuri sau servicii cu 

utilizatorii. Platforma colaborativă nu investește direct în producția 

conținutului, a bunurilor, serviciilor sau capitalului la care dă acces, ci se 

bazează pe resurse care provin de la terți. De exemplu, Airbnb este cel mai 

mare furnizor de spații de cazare din lume, care nu are în propietate nici unul 

dintre spațiile pe care le oferă. Uber este cel mai mare furnizor de transport 

urban din lume, care nu are în proprietate nici un vehicul
24

. 

După criteriul resurselor la care garantează accesul, platformele 

online pot fi
25

: 

- platforme care oferă acces la informație sau la conținut digital, 

cum sunt „căutătorii” de informații generale (general search engines), 

precum Google sau „căutătorii” specializați (specialised search engines), 

                                                                                                                                        
strategiile de marketing, martie 2018, p. 12, [Online] la www.consiliulconcurentei.ro/.../, 

accesat 15.10.2018. 
22 Consiliul Concurenței România, op. cit , p. 12. 
23 O. Lynskey, Regulating ‘Platform Power’, LSE Law, Society and Economy Working 

Papers 1/2017, London School of Economics and Political Science Law Department, pp. 5-6, 

[Online] la https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2921021, accesat 15.10.2018. 
24 A. Strowel, W. Vergote, Digital Platforms: To Regulate or Not To Regulate? Message 

to Regulators: Fix the Economics First, Then Focus on the Right Regulation, p. 4, [Online] la 

http://ec.europa.eu/information_society/newsroom/image/document/2016-

7/uclouvain_et_universit_saint_louis_14044.pdf, accesat 15.10.2018. 
25 Ibidem, p. 5. 

https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2921021
http://ec.europa.eu/information_society/newsroom/image/document/2016-7/uclouvain_et_universit_saint_louis_14044.pdf
http://ec.europa.eu/information_society/newsroom/image/document/2016-7/uclouvain_et_universit_saint_louis_14044.pdf
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precum TripAdvisor; în aceeași categorie intră și alte platforme care 

garantează accesul la un conținut digital dintr-o anumită categorie, cum este, 

de exemplu, Google Maps, Twitter, YouTube; 

- platforme care oferă acces la date personale sau la alt conținut 

digital privat, cum sunt rețelele de socializare (Facebook, LinkedIn); toate 

platformele folosesc date cu caracter personal, dar numai unele oferă acces 

la conținut digital privat ca valoare pentru utilizatorii lor (care sunt și 

furnizorii conținutului); 

- platforme care oferă acces la bunuri și servicii, cum sunt acelea 

din comerțul electronic „tradițional” (eBay, Amazon, Alibaba), în care un 

profesionist oferă bunuri și servicii consumatorilor contra cost; platforme 

care oferă bunuri și servicii în economia colaborativă (ex., Airbnb, Uber, 

BlaBlaCar, Lyft, Booking); 

- platforme care oferă acces la forța de muncă sau la anumite 

cunoștințe/abilități ale persoanelor fizice, cum sunt Upwork (pentru 

freelancers), Taskrabbit (pentru treburi din și de pe lângă casă, care a fost 

achiziționat de IKEA); 

- platforme care oferă acces la capital, cum sunt platformele de 

crowdfunding (Kickstarter) sau sistemele de plată (PayPal, Bitcoin). 

 Platformele online iau diferite forme și utilizează modele de 

afaceri diferite, în continuă dezvoltare și transformare. În principal, 

platformele utilizează trei modele de afacere
26

: 

- P2P – peers to peers – în care furnizorul bunului sau al 

serviciului este o persoană fizică; de exemplu, Airbnb; 

- B2P – business to peers – în care furnizorul bunului sau al 

serviciului este un profesionist; profesionistul poate desfășura activități 

specifice profesiei lui, având o formă juridică care face facilă identificarea 

lui ca profesionist, cum este, de exemplu, Pony Car Sharing (o platformă 

românească cu sediul în Cluj, înregistrată ca SRL)
27

; profesionistul poate fi 

și unul de facto, care pretinde că este o persoană fizică ce desfășoară 

activități în afara unui scop profesional, cum poate fi orice prestator de 

servicii specifice economiei colaborative, atunci când prestează servicii cu 

regularitate, în mod continuu și în scopul obținerii unui profit; 

                                                           
26 V. Hatzopoulos, S. Roma, op. cit., p. 86.  
27 [Online] la https://getpony.ro/wp-content/themes/understrap/documents/termeni-si-

conditii.pdf, accesat 13.11.2018. 

https://getpony.ro/wp-content/themes/understrap/documents/termeni-si-conditii.pdf
https://getpony.ro/wp-content/themes/understrap/documents/termeni-si-conditii.pdf
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- B2B – business to business – în care furnizorul bunului sau al 

serviciului este un profesionist care contractează cu un alt profesionist; de 

exemplu, în Statele Unite ale Americii, Kwipped
28

 este o platformă online 

care închiriază echipament profesioniștilor. 

Specific economiei colaborative este primul model, P2P. 

 
2. Probleme juridice referitoare la platformele colaborative online 

Platformele online din economia colaborativă au un efect 

destabilizator asupra economiei tradiționale. Regulile aplicabile 

profesioniștilor din sectoarele turismului, al transportului sau al serviciilor 

casnice și legate de acestea nu se aplică platformelor. În plus, caracterul de 

internaționalitate asigurat platformelor prin intermediul Internetului face ca 

acestea să nege limitele teritoriale și să ignore legislația națională aplicabilă 

pe teritoriul statelor unde acționează. 

Platformele online din economia colaborativă pun o serie de 

probleme juridice, printre care, accesul la piață a platformelor colaborative, 

aplicarea anumitor legi protective în ceea ce privește protecția 

consumatorilor, protecția angajaților, protecția datelor cu caracter personal, 

probleme legate de concurența comercială, în conexiune cu economia 

tradițională, de aplicarea legilor fiscale (posibilitatea evaziunii fiscale), de 

siguranță publică, sănătate publică, ordine publică, ș.a. Vor fi analizate în 

continuare, pe scurt, numai primele două. 

 
2.1. Accesul la piață a platformelor colaborative 

La nivelul UE s-a pus întrebarea dacă platformele colaborative și 

prestatorii de servicii prin intermediul acestora trebuie supuși regulilor cu 

privire la accesul la piață și dacă da, în ce mod. Aceste reguli se referă, în 

principal, la autorizații de desfășurare a activității, licențe, standarde de 

calitate (de exemplu, dimensiunea camerelor care pot fi închiriate pe termen 

scurt, tipul autoturismelor pentru transportul urban și interurban, asigurarea 

de răspundere civilă, garanție, ș.a.). 

Pentru a răspunde la întrebare trebuie mai întâi ca platformele să 

fie calificate, adică să se stabilească din ce categorie fac parte acești 

profesioniști. Platformele joacă rolul unor intemediari, brokers, prin 

                                                           
28 [Online] la https://www.kwipped.com/, accesat 13.11.2018. 

https://www.kwipped.com/
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intermediul cărora se încheie contracte între prestatorii de servicii și 

utilizatorii serviciilor. Pentru intemediere, platformele pretind plata unui 

comision, deci o remunerație. Chiar dacă serviciul de intermediere, în unele 

cazuri, apare ca fiind gratuit, platformele obțin venituri din publicitate și din 

vânzarea datelor cu caracter personal ale utilizatorilor și prestatorilor de 

servicii, așadar primesc indirect o remunerație pentru serviciile prestate. De 

exemplu, TripAdvisor
29

 a fost calificată de o instanță din Italia ca fiind 

profesionist, deși nu pretinde direct o plată pentru serviciile prestate
30

. 

Curtea de Justiție a Uniunii Europene (în continuare, CJUE) a dat o 

definiție largă noțiunii de remunerație în cauzele C-51/96, C-191/97, C-

291/13
31

, în virtutea căreia, platformele pot fi considerate prestatori de 

servicii, în sensul art. 57 TFUE
32

. Prin urmare, platformele sunt supuse 

legislației UE, în principal, regulilor comerțului electronic, ca furnizori de 

servicii ale societății informaționale. În situația în care platformele prestează 

și alte servicii ar putea fi supuse prevederilor europene din materia 

serviciilor.  

Platformele declară pe website-urile lor că sunt un serviciu al 

societății informaționale și că se supun prevederilor din comerțul electronic 

(Directiva europeană a comerțului electronic
33

). Această directivă este legea 

specială în raport cu Directiva europeană a serviciilor
34

. În România, 

Directiva comerțului electronic este transpusă prin Legea nr. 365/2002 

                                                           
29 TripAdvisor este o platformă cu sediul în SUA ([Online] 

la https://www.tripadvisor.com/, accesat 10.11.2018). 
30 V. Hatzopoulos, The Collaborative Economy and EU Law, Hart Publishing, Oxford, 

UK, 2018, p. 46. 
31 Disponibile pe site-ul CJUE la adresa: http://curia.europa.eu/. 
32 Art. 57 din Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene (TFUE), publicat în JO C 

326/47, 26.10.2012: „În înțelesul tratatelor, sunt considerate servicii prestațiile furnizate în 

mod obișnuit în schimbul unei remunerații, în măsura în care nu sunt reglementate de 

dispozițiile privind libera circulație a mărfurilor, a capitalurilor și a persoanelor. Serviciile 

cuprind în special: (a) activități cu caracter industrial; (b) activități cu caracter comercial; 

(c) activități artizanale; (d) activitățile prestate în cadrul profesiunilor liberale. Fără a aduce 

atingere dispozițiilor capitolului privind dreptul de stabilire, prestatorul poate, în vederea 

executării prestației, să își desfășoare temporar activitatea în statul membru în care 

prestează serviciul, în aceleași condiții care sunt impuse de acest stat propriilor 

resortisanți.”. 
33 Directiva 2000/31/CE privind anumite aspecte juridice ale serviciilor societății 

informaționale, în special ale comerțului electronic, pe piața internă (Directiva privind 

comerțul electronic), publicată în JO L 178, Ediție specială, 13/vol. 29, p. 257. 
34 Directiva nr. 2006/123/CE privind serviciile în cadrul pieței interne, publicată în JO L 

376, 27.12.2006. 

https://www.tripadvisor.com/
http://curia.europa.eu/juris/recherche.jsf?language=ro
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privind comerțul electronic
35

. Prin serviciu al societății informaționale se 

înțelege „orice serviciu care se efectuează utilizându-se mijloace electronice 

și prezintă următoarele caracteristici: a) este efectuat în considerarea unui 

folos patrimonial, procurat ofertantului în mod obișnuit de către destinatar; 

b) nu este necesar ca ofertantul și destinatarul să fie fizic prezenți simultan 

în același loc; c) este efectuat prin transmiterea informației la cererea 

individuală a destinatarului;” (art. 1 pct. 1 din Legea nr. 365/2002). 

Ofertantul este furnizorul de servicii ale societății informaționale. 

Conform Directivei comerțului electronic, art 4.1 intitulat 

Principiul de excludere a autorizării prealabile, „Statele membre veghează 

ca accesul la activitatea de furnizor de servicii ale societăţii informaţionale 

şi desfăşurarea acesteia să nu poată fi supuse unui regim de autorizare 

prealabilă sau oricărei alte cerinţe cu efect echivalent.”. Potrivit art. 3.2 

„Statele membre nu pot restrânge libera circulaţie a serviciilor societăţii 

informaţionale din alte state membre invocând motive relevante pentru 

domeniul coordonat.”; corespondentul acestuia în legislația națională este 

art. 3 (3) „Libera circulaţie a serviciilor societăţii informaţionale oferite de 

un furnizor stabilit într-un stat membru al Uniunii Europene nu poate fi 

restrânsă în România prin aplicarea unor prevederi legale care fac parte 

din legislaţia coordonată.”. 

Aceste texte reprezintă biletul de liberă trecere a platformelor pe 

piața internă UE fără a fi supuse vreunei restricții. Aceste texte se aplică, 

însă, numai în cazul în care platformele sunt simpli intermediari, adică doar 

atunci când prestează servicii de intermediere în calitatea lor de furnizori de 

servicii ale societății informaționale și nu atunci când prestează însuși 

serviciul (de închiriere de locuințe pe termen scurt, de închiriere de vehicule, 

ș.a.).  

Dar platformele colaborative online sunt simpli intermediari?  

Platformele colaborative pretind că da și în acest fel se sustrag 

diverselor prevederi restrictive aplicabile profesioniștilor din diferite 

sectoare ale economiei. UE recomandă încurajarea dezvoltării activităților 

specifice economiei colaborative și, până în prezent, nu a luat inițiativa 

vreunei reglementări în domeniu. Potrivit Comisiei Europene
36

, pentru a se 

                                                           
35 Republicată în M. Of., nr. 959, 29.11.2006, cu modificările ulterioare. 
36 European Commission, A European agenda…op. cit., p. 6. 
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stabili dacă o platformă este un simplu intermediar sau dacă prestează însuși 

serviciul specific economiei colaborative se folosesc trei criterii: impunerea 

prețului serviciului, stabilirea clauzelor contractuale principale, proprietatea 

bunurilor utilizate pentru prestarea serviciului. Aplicând aceste criterii, 

platformele nu pot fi vreodată considerate decât intermediari și asta 

deoarece, de esența economiei colaborative este împărțirea utilizării 

bunurilor altora, nu a bunurilor proprietatea platformei. Deci, deși platforma 

impune prețul serviciului prestat de furnizorul de servicii (de exemplu, de 

către proprietarul casei închiriate prin Airbnb), deși stabilește clauzele 

contractuale prin contractul electronic de adeziune numit frecvent „Termeni 

și Condiții”, părțile contractante neputându-l negocia, platforma nu devine 

proprietarul casei închiriate, ca în exemplul luat, pentru că economia 

colaborativă se bazează pe exploatarea bunurilor altora, nu ale platformei. 

Ca serviciu al societății informaționale, platforma ar putea fi 

supusă unor restricții în ceea ce privește accesul ei la piață, dar aceste 

restricții, impuse de un stat membru UE, trebuie să fie justificate de existența 

unui risc serios și grav cu privire la ordinea publică a statului respectiv, la 

protecția sănătății publice, la securitatea publică, protecția consumatorilor și 

a investitorilor. Restricția impusă trebuie să fie proporțională cu scopul 

urmărit
37

. Până în prezent, din jurisprudența CJUE și din literatura juridică 

avută în vedere nu reiese că platformele colaborative ar fi fost fost supuse 

unor asemenea restricții.  

În cazul în care platforma colaborativă ar fi un prestator de servicii 

specific economiei colaborative și nu un simplu furnizor de servicii ale 

societății informaționale, atunci ar trebui să se supună reglementărilor 

aplicabile la nivel național și UE din sectorul în care acționează. În materia 

serviciilor este aplicabilă Directiva europeană a serviciilor, transpusă în 

legislația națională prin O.U.G. nr. 49/2009
38

. Dacă platformele sunt supuse 

prevederilor acesteia ar putea fi obligate la îndeplinirea anumitor condiții de 

acces la piață, dar numai dacă acestea sunt justificate, necesare și 

proporționale
39

.  

                                                           
37 A se vedea art. 3 alin. 4 lit. a din Directiva comerțului electronic și art. 3 alin. (5) din 

Legea nr. 365/2002.  
38 O.U.G. nr. 49/2009 privind libertatea de stabilire a prestatorilor de servicii şi libertatea 

de a furniza servicii în România, publicată în M. Of., nr. 366, 1.06.2009, aprobată cu 

modificări prin Legea nr. 68/2010, publicată în M. Of., nr. 256, 20.04.2010. 
39 Conform art. 8 din O.U.G. nr. 49/2009 privind libertatea de stabilire a prestatorilor de 

servicii şi libertatea de a furniza servicii în România: „(1) Accesul la o activitate de servicii 
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De exemplu, CJUE a hotărât în cauza Uber Spain (C‑434/15) pe 20 

decembrie 2017 că Uber este un serviciu de transport
40

, care trebuie să se 

supună regulilor din acest sector al economiei. Serviciile de transport sunt 

excluse din sfera de aplicare a Directivei serviciilor [art. 2 alin. (2) lit. (d)]. 

Regulile aplicabile sunt stabilite în legislația națională a fiecărui stat 

membru
41

. Ca urmare a acestei calificări făcute de CJUE, Uber s-a 

conformat, de exemplu, în Marea Britanie, unde și-a modificat „Termenii și 

Condițiile”, arătând că prestează servicii de transport și respectă prevederile 

din acest domeniu
42

. În Franța, însă, deși ultima actualizare a „Termenilor și 

Condițiilor” datează din 9 octombrie 2018, Uber se autocalifică drept 

serviciu al societății informaționale și precizează cu majuscule că nu este un 

serviciu de transport
43

; la fel și în România
44

, unde contractul (Terms and 

Conditions) este ultima dată actualizat înainte de pronunțarea hotărâii CJUE. 

 
2.2. Aplicarea legilor privind protecția consumatorilor  

În economia colaborativă, distincția dintre consumator și 

profesionist nu mai este clară. Prestatorul de servicii – persoană fizică, numit 

și prosumator
45

, apare ca fiind un hibrid obținut din combinarea diferitelor 

                                                                                                                                        
sau exercitarea acesteia poate fi supus(ă) unui regim de autorizare numai dacă sunt 

îndeplinite următoarele condiţii:  

a) existenţa unui regim de autorizare este justificată de un motiv imperativ de interes 

general; b) obiectivul urmărit nu poate fi atins printr-o măsură mai puţin restrictivă, în 

special din cauză că un control ulterior ar fi tardiv pentru a fi, în mod real, eficient; c) 

regimul de autorizare este nediscriminatoriu în ceea ce priveşte prestatorii. (2) Prezenta 

secţiune nu se aplică acelor aspecte specifice ale regimurilor de autorizare care sunt 

reglementate direct sau indirect prin alte acte normative naţionale care transpun acte 

comunitare. ”. 
40 CJUE a stabilit în dispozitivul hotărârii că: „Un serviciu de intermediere precum cel în 

discuție în litigiul principal, care are ca obiect, prin intermediul unei aplicații pentru telefoane 

inteligente, să pună în legătură, în scopul obținerii unei remunerații, conducători auto 

neprofesioniști care utilizează propriul autovehicul cu persoane care doresc să efectueze o 

deplasare urbană, trebuie considerat ca fiind indisociabil legat de un serviciu de transport și ca 

intrând sub incidența calificării drept „serviciu în domeniul transporturilor, în sensul 

articolului 58 alineatul (1) TFUE. Un astfel de serviciu trebuie exclus, prin urmare, din 

domeniul de aplicare al articolului 56 TFUE, al Directivei 2006/123 și al Directivei 

2000/31.”. 
41 V. Hatzopoulos, op.cit., p. 30 și urm. 
42 [Online] la https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/gb/, accesat 14.11.2018. 
43 [Online] la https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/fr-en/, accesat 14.11.2018. 
44 [Online] la https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/ro/, accesat 14.11.2018. 
45 Noțiunea de prosumator nu se identifică cu noțiunea de prosumator individual de 

energie electrică prin panourile fotovoltaice, așa cum apare la nivel național în așa numita 

https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/gb/
https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/fr-en/
https://www.uber.com/en-GB/legal/terms/ro/
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caracteristici ale profesionistului și consumatorului, la care se adaugă și 

unele care pot aparține salariatului
46

.  

Utilizatorul serviciilor este consumator, pentru că utilizează 

serviciile într-un scop privat, în afara „activităţii sale comerciale, industriale 

sau de producţie, artizanale ori liberale”
47

. Prestatorul de servicii – persoană 

fizică poate fi prosumator, adică prestator de servicii neprofesionist, care 

prestează diverse servicii în mod ocazional, în timpul liber, având în același 

timp și calitatea de angajat cu contract de muncă sau șomer (în căutarea unui 

angajator). Prestatorul de servicii – persoană fizică poate fi profesionist 

atunci când prestează servicii cu regularitate, în mod continuu, pe cont 

propriu și urmărind obținerea de venituri/profit, ca principală sursă. De 

intermedierea platformelor colaborative online se pot folosi și profesioniștii, 

organizați într-o anumită formă juridică, ce oferă servicii în exercitarea 

profesiei lor, cum sunt, de exemplu, hotelurile listate pe diferite platforme 

(cum ar fi Booking.com). Acești profesioniști se supun regulilor din 

domeniul în care funcționează (turism, transport persoane etc.) și nu ridică 

probleme juridice care să justifice o analiză în lucrarea de față.  

Problema aplicării regulilor protective din materia dreptului 

consumului se poate pune în trei raporturi contractuale: în raportul dintre 

platforma colaborativă online și utilizatorul serviciilor, în raportul dintre 

platforma colaborativă și prestatorul de servicii și dintre prestatorul de 

servicii și utilizatorul acestora. 

Platformele colaborative care funcționează în UE, fie că au sediul 

principal sau secundar pe teritoriul unui stat membru UE, fie că au sediul în 

state din afara UE, precizează destul de frecvent în contractul electronic de 

adeziune (numit, Terms and Conditions sau Terms of Use sau Terms of 

Service) că acesta nu aduce atingere drepturilor consumatorilor din UE
48

. 

                                                                                                                                        
Lege a prosumatorilor (Legea nr. 184/2018 pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a 

Guvernului nr. 24/2017 privind modificarea şi completarea Legii nr. 220/2008 pentru 

stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie şi 

pentru modificarea unor acte normative, publicată în M. Of. nr. 635, 20.07.2018). 
46 Nu vom analiza în acestă lucrare problemele de dreptul muncii. 
47 Art. 2.2 din O.G. nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor, republicată în M. Of. nr. 

208, 28.03.2007, cu modificările și completările ulterioare. 
48 De exemplu, în contractul Uber la nr. 6 ([Online] 

la https://www.uber.com/legal/terms/ro/, accesat 27.11.2018); în contractul Airbnb 

(https://www.airbnb.com/terms#sec19, accesat 20.11.2018); în contractul BlaBlaCar la nr. 15 

([Online] la https://blog.blablacar.ro/about-us/terms-and-conditions, accesat 15.11.2018). 

https://www.uber.com/legal/terms/ro/
https://www.airbnb.com/terms#sec19
https://blog.blablacar.ro/about-us/terms-and-conditions
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Cine beneficiază de regulile protective? Regula este că numai 

consumatorul. Calitatea de consumator se apreciază în funcție de două 

elemente: scopul în care acționează acesta, care trebuie să fie un scop privat 

(fără legătură cu activitatea sa profesională) și calitatea cocontractantului, 

care trebuie să fie un profesionist. În jurisprudența CJUE s-a apreciat în 

soluționarea mai multor cauze faptul că noțiunea de „consumator”, nu 

vizează decât pe consumatorul final privat
49

. Care dintre cei trei participanți 

la activitățile economiei colaborative trece dublul test?  

În contractul dintre platforma colaborativă online și utilizatorul 

serviciilor, acesta din urmă are regimul juridic al consumatorului, deoarece 

acționează în scop privat, iar platforma, așa cum am arătat deja, este un 

profesionist. Calitatea de consumator a utilizatorului serviciilor nu ar putea fi 

contestată decât în cazuri foarte izolate (platforma trebuind să facă dovada că 

utilizatorul serviciilor este profesionist și nu consumator). De exemplu, 

turistul român care închiriază prin Airbnb un apartament la Paris este 

consumator în raporturile cu Airbnb (platforma colaborativă). 

În contractul încheiat între platforma colaborativă și prestatorul de 

servicii – persoană fizică, acesta din urmă ar putea avea calitatea de 

consumator atunci când acționează în mod ocazional, în timpul său liber, în 

scopul de a obține venituri suplimentare pe care le folosește exclusiv pentru 

sine și familia sa, adică atunci când este un prestator de servicii 

neprofesionist, altfel spus un prosumator. Întrucât nici în legislația UE, nici 

în legislațiile naționale ale statelor membre nu sunt prevăzute criterii care să 

ajute la delimitarea prestatorului de servicii profesionist de cel 

neprofesionist, acest lucru urmează a se stabili de la caz la caz, în funcție de 

particularitățile fiecărei situații în parte
50

.  

În contractul încheiat între utilizatorul serviciilor și prestatorul de 

servicii pot să apară mai multe situații. Când prestatorul de servicii este 

profesionist, de exemplu, în cazul contractului hotelier încheiat cu un hotel 

din Barcelona de un turist român prin Booking.com, utilizatorul va beneficia 

de toate normele protective din dreptul consumului intern și internațional, 

                                                           
49 De exemplu, CJUE nr. C-508/12 Vapenik v Thurner, [Online] la https://curia.europa.eu/ 
50 În România ar putea fi folosite criteriile din art. 3 C. civ. (în care este definit 

profesionistul) și, eventual, din art. 7.3 Cod fiscal (Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, 

publicată în M. Of. nr. 688, 10.09.2015, cu modificările și completările ulterioare), care 

definește activitățile independente. 

https://curia.europa.eu/
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pentru că încheie un contract de consum. Dacă același turist român 

închiriază un apartament la Viena, prin Airbnb, cu o persoană fizică, 

proprietar al apartamentului listat pe platforma colaborativă și proprietarul 

apartamentului este organizat într-o formă juridică oarecare, recunoscând 

calitatea sa de profesionist, și în acest caz turistul român va fi tratat ca un 

consumator față de acesta.  

Când prestatorul de servicii-persoană fizică este profesionist 

(desfășurând activități în mod continuu, cu regularitate, în scopul obținerii de 

profit), dar pretinde că nu este, utilizatorul poate fi privat de regulile 

protective din dreptul consumului. Într-un litigiu în care utilizatorul se 

îndreaptă împotriva prestatorului de servicii, conform regulilor din materia 

protecției drepturilor consumatorilor, considerând pe cocontractantul său 

profesionist, deși acesta neagă că ar fi, sarcina probei se inversează, pârâtului 

revenindu-i sarcina să dovedească faptul că nu este profesionist. Răsturnarea 

sarcinii probei în acest caz particular nu rezultă dintr-un text anume, dar se 

poate stabili prin analogie, luând în considerare regula aplicabilă în mai 

multe situații asemănătoare, când profesionistul probează ceea ce pretinde 

consumatorul
51

.  

Rațiunea protecției consumatorului este aceea de a-l proteja, fiind 

considerat vulnerabil din punct de vedere economic sau/și juridic, 

vulnerabilitate care conduce la un dezechilibru contractual între drepturile și 

obligațiile părților. Dacă cocontractantul consumatorului nu este un 

profesionist, ci poate fi încadrat și el în categoria consumatorilor după 

criteriul scopului încheierii contractului, atunci, teoretic, nu se crează un 

dezechilibru contractual. Părțile contractante sunt considerate egale și nici 

una nu poate beneficia de regulile protective din materia dreptului 

consumului. Contractul este un contract civil, care este supus regulilor 

generale de drept civil. 

Cu toate acestea, un dezechilibru contractual între părți poate 

exista. Regula este că prosumatorul impune condițiile încheierii contractului, 

prin intermediul platformei (frecvent, cu implicarea activă a acesteia), iar 

                                                           
51 De exemplu, art. 5 din O.U.G. nr. 34/2014 privind drepturile consumatorilor în cadrul 

contractelor încheiate cu profesioniștii (publicată în M. Of. nr. 427, 11.06.2014); art. 4 alin. 

(3) din Legea nr. 193/2000 privind clauzele abuzivedin contractele încheiate între 

profesioniști și consumatori (republicată în M. Of. nr. 543, 3.08.2012); pentru detalii, a se 

vedea, G. Boroi, M. Stancu, Drept procesual civil, Editura Hamangiu, București, 2015, pp. 

408-409. 

http://www.dreptonline.ro/monitorul_oficial/monitor_oficial.php?id_monitor=9624
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utilizatorul doar aderă la acestea, neavând posibilitatea de negociere a 

contractului. O posibilă protecție a utilizatorului în acest caz ar putea fi 

utilizarea normelor din materia contractului de adeziune. 

 
Concluzii 

Platformele colaborative online oferă un model nou de afacere, 

care are anumite efecte benefice asupra utilizatorilor, dar care produce, în 

același timp, un efect destabilizator asupra economiei tradiționale. Lipsa 

reglementărilor în materie sau reglementarea lacunară a unor activități 

specifice economiei colaborative facilitează încălcarea regulilor din multe 

sectoare economice, cum sunt turismul și transportul. Deși platformele 

colaborative online pretind că sunt simpli intermediari, supuși regulilor din 

legislația comerțului electronic (ca furnizori de servicii ale societății 

informaționale), frecvent, prin comportamentul adoptat referitor la 

impunerea prețurilor, a clauzelor contractuale, la controlul și direcționarea 

persoanelor fizice ce prestează serviciile în același mod ca angajatorii, ș.a., 

platformele prestează ele însele serviciile, fără a se supune regulilor din 

sectorul de activitate respectiv. În aceste condiții, o reglementare a 

platformelor colaborative ar fi necesară, pentru a stabili un număr de reguli 

de bază pentru acești noi „actori” de pe piață. 
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